

昆明市五华区住房和城乡建设局

五住建办案字〔2018〕1号

关于对五华区十六届人大二次会议 第001号建议的回复意见

尊敬的王梅代表：

您提出的《关于进一步加强居民小区物业管理的建议》的提案，已交我局研究办理，经征求各协办单位意见建议后现答复如下：

近年来，随着城市建设的飞速发展，以居住环境优美、物业服务规范为特征的现代化住宅小区保持高速增长趋势。而兴建于上世纪八九十年代甚至更早的住宅区，则普遍存在路不平、灯不亮、下水不畅、设施设备损毁严重、管理滞后等情况。并且随着时间的推移，这些问题将呈集中爆发态势，给人民群众生活带来极大不便，由此引发的社会问题层出不穷。高度重视并有效解决老旧小区在管理过程中存在的各类问题已迫在眉睫、刻不容缓。

物业服务费收缴率低、服务水平低，维修资金严重匮乏、维修养护难，各种矛盾比较突出。当前，加强老旧小区管理，应切实做好以下几方面工作：

一、健全机制，完善网络

一是根据区委政法委办公室草拟的《五华区 2018 年城中村、老旧小区综合治理和微改造工作实施方案（征求意见稿）》文件，按照“重心下移、属地管理”的原则，加强老旧小区管理的组织领导。成立区住宅物业管理工作协调领导小组，区住建局下设办公室，负责组织实施住宅小区的物业管理指导、督促、协调工作。民政、城管、消防、公安等职能部门根据各自职责协调配合做好相关工作；街道负责指导业主委员会选举、换届工作，调处物业管理纠纷、应急处置等；社区要建立物业管理联席会议制度，召集主管部门、业主委员会、物业服务企业等参加，定期收集居民建议，协调解决物业管理中的疑难问题，在解决社区重大纠纷应急方面的作用。逐步形成“区政府负责、部门协调、街道组织、社区落实”的管理格局。

二是积极推进老旧小区业主委员会建设工作进程。对于条件成熟的小区，街道要积极指导，依法成立业主委员会；对产权关系复杂，不具备条件的小区，可成立小区管理委员会。通过业主委员会将业主诉求反映给政府，协调沟通解决问题，减少上访率。

三是进一步加大对驻区物业公司的监管、扶持力度。要建立联评机制，对物业公司的评审定级，要充分征求、听取、吸纳街

道、社区及业主的意见。要建立准入、退出机制。建立物业管理公司的动态管理信息库，对进入的物业公司，要严格审查；对于动辄退出的物业管理公司，要采取全区通告、3年内不准再次进入本辖区等措施严加制约。要建立物业奖励机制。设立老旧小区物业服务奖励基金，通过以奖代补形式，对联评中等级较高的物业公司予以奖励。

二、因地制宜，创新管理

老旧小区基础条件不一，其产权性质、房屋年限、业主结构、配套设施等方面差异很大，情况复杂，物业管理必须因地制宜，区别不同情况采取相应措施。

一是对于初步具备条件的小区和经过整治可以达到引入规范化管理的小区，要积极创造条件引入规范的物业管理，把管理权交给业主与物业。街道、社区要帮助、指导各小区组建业主委员会或小区管理委员会；小区业主委员会（管委会）根据实际，选择合适的物业公司，确定服务标准和收费标准；政府相关部门要加强宣传、监管，引导物业管理公司提高服务水平。

二是对于条件较差，难以请到专业物业公司的，可以采取“1+N”的自治管理模式，可有效减少居民需要交纳的物业管理费用。“1”：即小区自治管理小组。在社区的引导帮助下，小区居民采取自愿方式，成立自治管理小组，按照“自我管理、自我服务、非营利性、费用均摊”的原则，管理居民事务。成员由热心公益事业的小区楼栋长、党员及部分居民组成，采取抵偿、免

费等不同形式。“N”：包括聘请专业人员、服务外包、居民互助及引入非营利性物业服务机构等多种方式。其中，服务外包是将物业管理中的专业服务部分外包给专业物业机构；居民互助是居民自己向小区自治管理小组报名提供绿化、保洁、维修水管等相关服务，并因此获得部分收入。

三是对于条件较差且无法实施自治管理的小区，可以采用保障型管理模式。成立依托于街道的非营利性物业服务机构，广泛吸纳辖区就业困难人员组成，经培训上岗，通过向居民低收费以及多方筹措资金等方式，实现准物业管理的市场化运作。

无论采取何种管理模式，在运行过程中，均可充分整合小区资源，多方筹措资金，通过院内泊车抵偿服务、便民设施的收入等，弥补资金短缺，确保管理服务到位。

三、加强宣传，营造氛围

要广泛深入宣传《物业管理条例》、《昆明市物业管理办法》等文件精神，营造依法管理、依法履行义务、文明有序的物业管理良好氛围。

一是积极引导居民转变观念、更新观念，尽快实现由计划经济条件下的福利性生活方式思维向市场经济条件下有偿服务的思维转变，树立“花钱买服务”的意识。

二是要加强对物业管理工作的组织领导，加大考核与监督检查力度。对在物业管理中做出突出成绩的街道、社区、业主委员会、物业管理公司的管理经验和先进事迹进行总结推广，大力进

行表彰奖励。

三是提高物业管理公司服务水平和服务能力。加大对物业管理从业人员的培训，提高服务意识、专业技能和服务水平，充分运用科学管理技术，优化服务质量，真正营造安全、整洁、文明、舒适的居住环境。

四、激励承担老旧小区服务任务的物业企业

一是规模经营激励：以街道办事处或社区居委会为单位，将辖区内老旧小区的物业管理整体打包，确定1家骨干物业企业接管，使其通过规模化经营降低成本。

二是特许经营激励：将物业管理区域内（不含市政道路和政府投资的公共设施）的广告发布权、便民服务亭设置和经营权、停车收费权、快件智能存储柜（物流自提设施）场地租赁收费权等，一并赋予相关物业企业，弥补其物业收费不足。

三是拓展经营激励：允许物业企业在法律法规范围内，围绕物业服务，自主开展家政、维修、安装、代买代卖、老人陪护、小饭桌等便民服务。

五、加大微改造资金投入，全面提升城市品质

城市的管理者是各级政府，政府树立经营城市的概念，使城市的资产增值，并应从城市建设维护费中，拿出专项资金，加大对老旧小区房屋修缮、配套基础设施建设与维护、治安、停车等方面的投资，逐年逐步地有计划地实施改造，为实施物业管理创造一个良好的基础条件。根据区委政法委办公室草拟的《五华区

2018 年城中村、老旧小区综合治理和微改造工作实施方案（征求意见稿）》文件精神，区财政局负责旧住宅区社会治理和微改造工作专项资金的统筹安排及监管，按财政资金审核程序做好改造项目资金审核相关工作；街道办事处负责旧住宅区改造项目资金的筹措和组织实施。除此，结合相关法律法规住宅的实际使用人，是居住环境改善的最大受益者，也应该出资改善居住环境。房屋建筑本体设施由业主承担，有大修基金的提取大修基金，没有大修基金的，按“一事一筹”的原则，由业主分摊。

六、住宅专项维修资金使用程序问题

目前住宅专项维修资金的管理使用，主要依据中华人民共和国建设部《住宅专项维修资金管理办法》进行管理，该办法明确规定，需要使用住宅专项维修资金的，须得到共有部分占建筑面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主讨论通过，我局作为住宅专项维修资金的管理单位，确实也受理过业主委员会或物业服务企业要求简化使用住宅专项维修资金程序的意见，但简化三分之二业主同意才能使用资金的规定我局无法实现，据了解，全国各地使用住宅专项维修资金都必须达到三分之二业主同意才可使用，而且为了保证住宅专项维修资金的安全，我局制定了住宅专项维修资金使用管理办法和流程，该办法征求了五华区全区各相关部门的意见，报区政府要求使用住宅专项维修资金，金额不超过 50 万元的工程，需进行竞争性谈判，工程超 50 万元的工程进行招投标，工程完工后还许经过审计，拨付工程款时还需

在小区内进行公示，目的是对住宅专项维修资金进行规范管理，该办法待区政府同意后，将在五华范围内实施。

感谢您对政府工作的监督关心和支持。

联系人：张澍 联系电话：13888523867



抄送：区人大人事委，区政府督办。

昆明市五华区住房和城乡建设局

2018年6月10日印发